

*Osmochescu. A fi jurist – vocația unei vieți.* A fost premiată și cartea *File din Jurnalul unui scriitor. Nicolae Esinencu. De Premiul special pentru originalitate* s-a învrednicit seria de ghiduri pentru campania „Provocarea verii”: *Program STEAM estival* (ghid metodologic de implementare), *Jurnalul participantului, Ziuarul provocării noastre.* Felicitări tuturor premianților! La mai mult și la mai mare!

În perioada desfășurării Săptămânii Științei am fost invitată la Ambasada României în Republica Moldova, unde Excelența Sa, Domnul Ambasador Daniel Ioniță a înmănat Bibliotecii Municipale „B.P. Hasdeu” **Medalia Aniversară „Centenarul Marii Uniri”**, conferită prin decret prezidențial de Președintele României, Klaus Iohannis, la 25 martie 2020. Este o apreciere extraordinară a efortului tuturor angajaților Bibliotecii noastre.

Mesajul „Masca sunt eu”, deși un pic ambiguu, a vrut să ne facă atenți la faptul că atitudinea noastră față de mască vorbește despre noi. Felul cum o purtăm, cum o îngrijim, cum o decorăm, cum o reciclăm, cum o păstrăm sau cum o aruncăm vorbește acum mai mult ca niciodată despre cine suntem noi. Și nu doar cea medicală. Orice mască vorbește despre persoana care o poartă.

Ne exprimăm mulțumirea și încântarea față de acțiunile desfășurate în filiale în această săptămână dedicată tematicii măștii. Cum era de așteptat, această tematică a generat multiple activități originale în conținut și abordare, expoziții inedite, selecții de texte valoroase și lectura lor, atrăgând întreaga comunitate, atât savanți ai variilor domenii, cât și cititori dedicați și pasionați în acest spectacol al „mascării” și „demascării”.

## SĂPTĂMÂNA ȘTIINȚEI 2020 LA BIBLIOTECA „B.P. HASDEU” – O TRADIȚIE PE CARE NICI PANDEMIA N-O ÎNVINDE

*Conf. univ. dr. Lidia KULIKOVSKI,  
director adjunct al Bibliotecii Municipale „B.P. Hasdeu”*

Sărbătorită la fiecare 10 noiembrie, Ziua Mondială a Științei pentru Pace și Dezvoltare evidențiază rolul semnificativ al științei în societate și necesitatea de a implica mai larg publicul în debateri pe probleme științifice emergente. De asemenea, subliniază

importanța și relevanța științei în viața noastră de zi cu zi. Prin legarea mai strânsă a științei cu societatea, Ziua Mondială a Științei pentru Pace și Dezvoltare își propune ca cetățenii să fie informați cu privire la evoluțiile științifice. La fel, subliniază rolul pe care oamenii de știință îl joacă în largirea înțelegerii noastre despre planeta remarcabilă și fragilă pe care o numim acasă și în îmbunătățirea durabilității societăților noastre.

Încurajați de UNESCO să ne alăturăm pentru a sărbători Ziua Mondială a Științei pentru Pace și Dezvoltare, Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu” organizează deja al cincilea an propriul eveniment, care este încadrat într-o Săptămână a Științei. În anul acesta, 2020, lumea se luptă cu pandemia globală COVID-19. De aceea accentul Zilei Mondiale a Științei se pune pe „Știința pentru și împreună cu societatea în tratarea pandemiei”. De-a lungul acestei crize de sănătate fără precedent, UNESCO s-a străduit să aducă știința mai aproape de societate și să consolideze colaborările științifice internaționale. Din perspectiva științei, răspunsul UNESCO la COVID-19 este structurat în jurul a trei piloni majori: promovarea cooperării științifice internaționale, asigurarea accesului la apă și sprijinirea reconstrucției ecologice.

Răspunsul la pandemia COVID-19 necesită o relație de colaborare mult mai mare între oamenii de știință și factorii de decizie politică pentru o mai bună utilizare a științei și tehnologiei, iar fructele cercetării științifice, inclusiv potențialele vaccinuri, trebuie distribuite universal. De asemenea, au fost organizate numeroase activități, dezbateri și mese rotunde cu privire la mijloacele de protecție, între care masca este cel mai popular și mai important.

Rațiunea celebrării Zilei Mondiale a Științei pentru Pace și Dezvoltare își are rădăcinile în importanța rolului științei și al oamenilor de știință pentru societăți durabile și în necesitatea de a informa și implica cetățenii în știință. În acest sens, Ziua Mondială a Științei pentru Pace și Dezvoltare oferă o oportunitate de a arăta publicului larg relevanța științei în viața lor și de a-i implica în dezbateri. O astfel de întreprindere aduce, de asemenea, o perspectivă unică căutării răspunsurilor mai adecvate în lupta cu virusul.

Biblioteca Municipală păstrează tradiția organizării Săptămânii Științei. Ultimele două ediții (din 2018 și 2019) au fost amplu reflectate în revista *BiblioPolis* ([Campania de comunicare a științei 2018. Hora Științei Hasdeu](#) // *BiblioPolis*, 2018, nr. 4, pp. 41-45 (accesat: 16 aprilie 2021)). Nu uităm deci că scopul campaniilor de

comunicare a științei este cel de a informa comunitatea chișinăuiană despre rezultatele științei – descoperirile, invențiile care asigură dezvoltarea umană și evoluția lumii, precum și rezultatele studiilor și cercetărilor întreprinse în cadrul Bibliotecii Municipale. Aproximarea bibliotecarilor de știință îi ajută pe aceștia și pe utilizatori să descifreze misterele trecutului, să facă față provocărilor tehnologice ale prezentului, să înțeleagă și să demonstreze schimbările galactice și climatice. Oricât ar părea de straniu, pandemia ne pregătește de viitor.

Comunicarea și promovarea științei s-a încetățenit la BM „B.P. Hasdeu” datorită insistenței bibliotecarilor de a organiza campania numită „Hora Științei”, devenind, astfel, parte a activității de bază și conturându-se ca element sau ritual al culturii noastre instituționale. Așa s-a întâmplat și în cadrul Săptămânii Științei din 2019. Comunicarea noastră cu publicul a avut și are în continuare același îndemn: să-i facem pe utilizatori parte a bibliotecii și comunității (*Mobilizare pentru știința deschisă, pentru știința cetățenilor* // BiblioPolis, 2019, nr. 4, pp. 45-52 (accesat: 16 aprilie 2021).

Actuala ediție, din 2020, a dictat ea însăși tema săptămânii: „Masca”. Unora le-a părut o identificare prea categorică cu cel care o poartă, altora le-a deschis apetitul pentru cunoașterea istoriei apariției măștii și a multiplelor ei utilizări în toate domeniile de activitate umană, altora – le-a redescoperit creativitatea și nevoia de personalizare a chipului ascuns după o mască ordinară, comună. Toți am aflat atâtea lucruri noi timp de o săptămână! Cu toții am purtat mască, la propriu și la figurat, cu toții am jucat pe scena acestei ediții neobișnuite – un pic încordate, ceva mai mult distanțate decât de obicei și intermediați de ecranele calculatoarelor – salvatoare ale comunicării pe timp de pandemie.

Sperăm ca la următoarea ediție să avem fețele descoperite, iar masca de protecție să fie doar o amintire, să devină istorie.